
t ^ f*m* 4 s

V-,t,
s ■ , Si

XXVIII. évfolyam. 203. szám. Hétfő. 1896. MgOMttM jl.

DEBRECZEN
A DEBRECZENI ÉS VIDÉKI FÜGGETLENSÉGI PÁRT KÖZLÖNYE.

Egész évre . . . 10 frt — kr.
Kelévre ... . . b » — »
Negyedévre . 2 » 50 #
Egy hóra . ..................................... 1 » — »

Egyes szám ára kr.

Felelős szerkesztő : Dr. Nagy Zsigmond. 
Kiadók : Hoffmann és Társa.

-- i.T, yiriy -itt- --- -

Hirdetőéi dij :

Négy hasábos petit sorért 5 kr. Nagyobb terjedelmű s többszőr 
hirdetések alku szerint jutányos áron vetetnek fel. Bólyog-dij min 

den külön beigtatásért 30 kr.

1

Tanulságok.
Debreczen, augusztus 31.

A viszontlátás édes érzetével üd­
vözlöm e lapnak minden olvasóját.

Hosszú idő, több mint ötven nap 
telt el azóta, a mikor utoljára szólottám 
e helyen ahhoz a bizalmos baráti kör­
höz, a melyhez engem a naponként való 
érintkezés elveink közössége,törekvéseink, 
ezé íjaink azonossága a legszorosabb, a 
legkedvesebb kapcsokkal fűz.

Nagy útra indultam.
A műveltségnek, az előrehaladott 

ku túrának régóta nem látott boldog or­
szágait jártam sorra, hogy okulást me­
rítsek intézményeik, életük szemléletéből 
s fegyvereket szerezzek a szeretett ha­
zánk boldogulásáért folytatandó napon­
ként meg-megujuló küzdelemhez.

Az Urnák nagy jó volta mindenütt 
velem volt, kedvező idő, állandó jóegész­
ség — az utasra nézve két legnagyobb, 
legszükségesebb jótétemény — áldása 
környezett mindenütt.

Szabad és független, s hozá lehe­
tem — boldog országokban jártam — 
keltem.

Mindenütt igyekeztem a nyüzsgő 
élet felszínes tüneteinek lehetőleg mé­
lyére hatolni s dicsekvés nélkül mond­
hatom, hogy sok becses tapaslzalattal 
lettem újólag gazdagabbá.

Ha az Ur a karaiul ja és élünk, apróra 
meg akarom Írni kedves olvasóink szá­
mára úti éleményeimnek mindazon rész­
letét, a melyeket egy-vagy más tekintet­
ben érdekesnek vagy tanulságosnak gon­
dolok.

E végből azonban még néhány napi 
szigorú pihenésre vau szükségem, mert 
a nagy utazás nemcsak nagy lelki gyö­
nyörűséggel, hanem egyszersmind nagy 
testi törődéssel ie egybe van kötve, s 
én csak most érzem magamat igazán fá­
radtnak, a mikor már pihenésre került 
a sor.

De bármennyire kimerültnek érzem 
is magamat, meg nem állhatom, hogy 
legalább pár szives szóval ne köszöntsem 
lapunk tisztelt olvasóit s el ne mondjak 
nekik egy pár olyan tanulságot, a me­
lyet huzamos külföldi tartózkodásom alatt 
mindig és mindenütt s most újólag is 
alkalmam volt tapasztalni.

Ezek a tanulságok nem valami hi 
zelgők ugyan ránk magyarokra nézve, 
de rendkívül fontosak, s ha minél többen 
szivükre vennék, sok áldásnak válhatná 
nak gazdag kútfejévé.

Első tanulság az, hogy a nyugoti 
müveit nemzetekben sokkal nagyobb 
mértékben van kifejlődve a nemzeti ön­

érzet és öntudat, mint mi bennünk, ma­
gyarokban.

A ki elnézi, hogy szoktuk mi ma­
gyar mivoltunkra hivatkozva büszkén 
verni a mellünket, azt hihetné, hogy 
nincsen önérzetesebb nemzet a magyar­
nál széles e világon.

Ez pedig szomeru csalódás.
Nincsen müveit nemzet széles e 

világon, sem kicsiny, sem nagy, a mely 
eltűrné azt, hogy legszentebb jogaiban, 
kegyeletes érzéseiben, múltjának tisz- 
teletes hagyományaiban minden ripők 
sáros lábbal gázolhasson.

Mi nálunk pedig az ilyesmi napi­
renden van.

De nemcsak erről a negativ olda­
láról igaz ez a kép, hanem igaz annak 
positiv fele is.

Nemcsak eltűrjük némán, tétlenül 
megtorlatlanul, hogy mások bántsák nem 
zeli büszkeségünket, hanem mi magunk 
sem tanúsítunk elegendü kegyeletet múl­
túnk nagy alakjai, nagy eseményei s 
jelenünk korszakalkotó dicső lényei iránt.

A ki nemzeti önérzettel akar látni, 
az nézze meg a franczia nemzetet, a 
mely a maga czirnerét lobogóját, nyel­
vét, institutiót az egész világgal 
szemben kész volna megvédeni, s nem 
mulaszt el egyetlen alkalmat sem a vég­
ből, hogy nemzeti érzelmeit kifejezésre 
juttassa.

Vagy a ki a mult, a dicső múlt 
emlékének igaz tiszteletét óhajtja meg­
ismerni, ne sajnálja a időt és fáradtsá­
got, s nézze meg a tökéletes intézmé­
nyek klassikus országát, a parányi Hol­
landiát, a melynek története annyi rokon­
vonást képes felmutatni hazánk történe­
tével.

Azt a kis országot is a Habsburgok, 
még pedig a spanyol Habsburgok boldo­
gították. II. Fülüp máglyákat gyújtott s 
a spanyol inquisitiő minden rémséges 
kínzását rázuditotla a földkerekségének 
akkor legműveltebb országára.

És ez a parányi kis ország nyolczvan 
évi szakadatlan küzdelem után végre is 
kivívta a maga teljes függetlenségét és 
szabadságát s az Orániai-ház jogara alatt 
Europa legműveltebb s leggazdagabb 
országává nőtte ki magát.

Ennek a dicső küzdelemnek sok 
nagy alakja volt, a kiknek emlékezetét 
a ma élő nemzedék is a legtisztelőbb 
kegyelettel érzi.

Sokat lehetne, szeretnék is sokat e 
tárgyról beszélni, s talán később még 
vissza is térek rá, de most még egy 
másik tanulságot is felakarok említem.

Magyarország a legpolitikusabb ál­
lam a földkerekségen. A legpolitikusabb

sehol a földhátán annyian és annyit nem 
foglalkoznak politikával, mint minálunk. 
Itt mindenki politikusnak született ; min- 
denk nek joga, sőt kötelessége beleszólni 
a küzdolgokba s ezt a jogunkat és köte­
lességünket minden egyébbnél nagyobb 
mértékben vesszük génybe s igyekszünk 
teljesíteni.

Félreértések kikerülése végett sie­
tek kijelenteni, hogy a magyar alkot­
mánynak ezt az intézményét nem csak 
hogy kifogással nem illetem, hanem olyan 
nagy és fontos kiváltságnak tartom, a 
melyet a közszabadság veszélyeztetése 
nélkül feladnunk lehetetlenség volna.

Azonban . . .
Újra bocsánatot kell kérnem, mert 

a mit mondani akarok, ne m kellemes, 
de mivel igaz, s minthogy bármiféle sér­
tésnek a szándéka távol áll tőlem, ta­
nulság okáért kénytelen vagyok elmon- 
dani.Olyan országokban jártam, a hol az 
emberek szellemi foglalkozásának körét 
nem tisztán és kizárólag a politizálás 
tölti be, sőt a hol mondhatom, a poli­
tika igen alárendelt szerepet visz a többi 
szellemi életjelenségek között.

Es mégis . . . !
Nem mehet az ember olyan intell - 

gens ember házába, legyen az pap, ta­
nár, orvos, jogtudós, bankár, kereskedő, 
gazda, hogy író asztalán ott ne legyen 
az alkotmány, az állam alaptörvényeinek 
a gyűjteménye, a melyből minden percz- 
ben tud mindenki argumentumot merí­
teni a maga állításainak a támoga­
tására.

Mikor jut Magyarország a politikai 
iskolázottságnak erre a fokára! Hiszen 
minálunk, hacsak valaki nem speczificze 
jogásznak készül, egész 16—20 évi ta­
nulási ideje alatt soha-sehol nem talál­
kozik a magyar alkotmány történetét, 
fejlődését és jelenlegi állapotát tárgyaló 
stúdiummal.

Hogy ez mennyi bajnak a kulfor 
rása, minek említenem ?

Majd alkalmilag visszatérek még 
erre a themára s akkor majd kimerítően 
elmondom javítást ezélzó nézeteimet is.

Most csak felakartam vetni a kér­
dést, hogy a kik úgy éreznek, mint én, 
szintén gondolkozhassanak rajta.

Még egyszer szivemből köszöntőm 
lapunk minden olvasóját.

Dr. Nagy Zaigmoad.

A képviaelőháx siept. hó 3-án d. e. 10 
órakor larija első ülését, melynek napirendje a 
bűnvádi perrendtartásról szóló javaslat. A költ­
ségvetést 15-én terjeszti be a pénzügyminisz­
ter, a ki ugyanekkor expozéját is megtartja.
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elnök és pénzügyminiszter is részt vett. — 
Lukrcs és Bilinsky pénzügyminiszterek a ta­
nácskozást megelőzőleg a bankkérdésről hosz- 
szasan konferáltak.

A kereskedelmi minisztérium vál­
sága. Dániel Ernő kereskedelemügyi 
miniszter lemondása, a melyről immár koráb­
ban megemlékeztünk, mint most értesülünk, 
befejezett dolog. A miniszter, a kinek lemon­
dását nem csak személyi, de tárgyi okok is 
idéztek elő, október végén válik meg állásától. 
A terv az, hogy Dániel visszalépése után a 
kereskedelemügyi minisztériumot ketté választ­
ják. — Az egyik rész lenne szoros értelemben 
vett kereskedelmi m i n i sz­
tori u m, a másik osztrák mintára beren­
dezett vasúti minisztérium. 
Az előbbinek miniszterévé kinevezik Tisza 
Istvánt, a vasutminiszter pedig Vörös 
László lenne. E hirt teljesen megbízható for­
rásból kapjuk, mindazonáltal egyelőre fentar- 
tással közöljük.

Beszámoló képviselők. Az országgyű­
lési függetlenségi és 48-as párt vasárnap, e 
hó 30-án három helyen is tartott beszámoló 
beszédet. A miskolezi 11. kerületben Her­
rn a n ti Ottó számolt be kerülete válasz­
tóinak. ■— Nyíregyházán B e n i c z k y 
Miksa tartotta beszámolóját, a hol jelen volt 
K o s s u t, h Ferencz is tö'>b képviselő kí­
séretében. Nyíregyházáról Kossuth és a vele 
utazó képviselők ma Kemecsére utaztak, a hol 
Kállay Lipót, a nyir-bogdányi kerület képvi­
selője folytatja beszámoló körútját.

Iskolai értesítők.
Debrcczen, aug 31.

(k.) Mielő'l elmúlnának az iskolai pihe­
nés napjai s megkezdődnék Magyarország 
második ezredévének iskolai élete s mialatt e 
lapok más helyén már a jövő tanévre szóló 
értesítések mind sűrűbben és bővebb alakban 
hívogatják a muzsafiakat ; hadd vessünk egy 
végső pillmtá-d a múlt iskolai évre, a mely 
bezárta az első ezredévet s igyekezzünk be­
lőle levonni n tanulságokat, a melyeket hirdet 
a benne olvasni tudónak.

11 iskolának ugyanannyi füzetben meg­
jelent ó r I e s i t ő j e vár szemléltető 
munkánkra. Közülük báró m közli az idén

büszke hajdú népnek az ősi karakterén még 
nem igen vá'tozlatának annyit az idők, mi 
már az eredetiség, a faji külöuválóságnak, el­
sőbbségnek is rovására volna.

A mi régen jó volt. azokat ma is meg­
tartották, helyesen, haladni, habár lasabban a 
korral, de az erőhöz képest, ez a czélszerü. 
Minek a para-ztot ezugos topánkába erőltetni, 
mikor a szúrós tarlón sokkal helyén valóbb a 
debreczeni borjúból' csizma, »a kit« Bongó 
uram a derék társulat mestere varratott, ezt 
csak. akik nem ismerek a tarló szúrós mivol­
tát meg a ezugos toponka gyöngeségét, legfel­
jebb csak azok erő lelhetik a módi, divatos 
haladás kedvéért.

Mi pedig tarlókon, szúrós fö'dön járunk 
itt. Haj a határdomb is Immáron véget vet 
czudarul megnyirbált hatalmunknak. Mert mi­
kor hadra készülődének az öregek, talán még 
a nagyapáinknak az apjai, nagyapjai, ak­
kor bizonyosan még könnyebb volt, mert még 
más veteti, takart, csépelt édes szabad mind­
nyájunknak, öregeinknek csak a magért, a 
kihizlalt lábas jószágokért kellett után pör- 
tyázni ős még örülhetett, ha kifejének, vérének 
árán nem szabadult tőlük ; mert a félve-féll 
kuruez hajdúk becsapásolták fürge, libegős 
serényü paripájukkal a tájakat mindenfelé, 
merre a nap keletét vette vagy a hová lenyu­
godott.

Biz ez sarczolásokról mindenről le is 
kelleH mondani, feltörni az eddigi rétségeket, 
lehajtani a ménest az ugarként parlag földek-

1896. augusztus 31.

fennállásának történetét, a többi elvégezte ezt 
a feladatot tavaly. Az értesítők közül a hely 
beli iskolákról h é t számol be, mig n é g 
a vidékről érkezett. Képviselve van a 11 ki/ 
zött minden rangú, rendű és fajtájú taninté" 
zet, u. m. theol. és jogakadémia, felekezeti 
főgimnázium, államilag segélyezett felekezeti 
főgimnázium, szerzetes rend által vezetett al­
gimnázium, felekezeti tanítóképző, állami fő- 
reáliskola, felekezeti felsőbb leányiskola ő. 
lami ipariskola és felekezeti népiskola

Ebben a sorrendben fogjuk valamennyit 
ismertetni és a végén nem fogunk elmulasz­
tani egy pár tanulságot valam nt egyéb el­
mondásra méltó dolgokat megemlíteni, a fon­
tosabbakat mär szemlénk e részében sem 
mellőzve.

I.
1895 — 96. Évkönyv a debreczeni ev. 
ref. főiskola akadémiai tanszakairól. Ösz- 
szeállitotta : S a s s Béla, ez évi akad. 

igazgató.
Mi sem bizonyítja ennek az értesítőnek 

teljességét s a tökéletességre törekvését job­
ban mint az a tény, hogy a debreczeni ev. 
ref. főiskola minden egyes részéről külön ér­
tesítő, még pedig mindenikről kötetnek is be­
illő vaskos füzet jelent meg — Az előliünk 
fekvő füzet maga CXXIX + 142 - 271, 
mondd ké'százhetvenegy lapot foglal el. a mi 
teljes 17 ivet tesz ki, melynek első felél há­
rom értekezés és 3 beszéd tölti be.

A három értekezés e'seje: Sass Béla 
akad. igazgatónak székfoglalója a zsol­
tárok keletkezésének ko- 
r á r ó 1. a mi — legalább e sorok Írója 
előtt — szokatlan, de igen hasznos és köve- 
lésre mél'ó szokásnak tűnik fel minden is­
kola számára, a melynek igazgatói választás 
ú ján jutnak c tisztükhöz. Hiszen nagyon jól 
tudjuk, hogy igen sok tanár megcsinálja a 
szakvizsgálati ériekezését s azontúl csak 
azért veszi kezébe a to'lat, hogy az osztály­
könyvet kitöltse, meg legfeljebb gyakorlatot 
javítson. — A.inak általánossá tétele mellett, 
hogy a tanári változások csakis a nagy szün 
időben mehetnek végbe s az időközi zavaro­
kat ideiglenes h lyeitesitéssel kellene betöl­
teni, minden egyes tanárra nézve kölele/.őnok 
kellene a felekezeteknél és államnál egyaránt 
kimondani a székfoglaló érlekezést, midőn ál­

ról, beleszórván a vürbenyeges, aczélozoti búza 
szemeket, mikből nevelődik ringó fészek ten­
gere a kalászoknak — szerelmes szavú fiir- 
jikék, az ízletes husu fogoly madár szá­
mára.

Üreg gazda uraimekhoz, lm el-el láto­
gatok :

— Anyjuk, no avval a tarkábbik csu­
porral hé !

Osztän úgy hozza az asszonya karezolós 
metszésű kerti, homoki, tiszta bort, bej pedig sok 
ellensége is van annak az árva szőlőnek, de 
még el sem lehetne böcsiilettel számolni, no 
hogy olyiin fránya is a neve ? Isten bizony 
nagyon kieshettünk mi itt nemes- magyarok 
Isten Urunknak a szent kegyelméből, mert a 
filloxer, a peranoszpor, no meg a porlió ez 
mind a mi vállainkra nehezedik, hi'bi olt a 
vasas ládában a Ferdinándus vagy Bocskay 
nagysága vagy amék már olyas a Leopoldus 
0 fe'séga által is ugyan erősen megpecsételt 
nemesi sárgult levél a czifra munkás czimeri 
képpel, melyen kardokra szúrt török fejek, 
lándzsás, sisakos vitézi emberekkel váltogatják 
egymást.

Azután lelik — fogy az a tarkábbik 
csupor, ha Hadházon, ha Böszörményben, ha 
Nánáson került be a gazdákhoz az ember, 
hogy mindinkább ébred a bizalom, a rokon- 
szén v szivünkben e fehérre meszelt házak 
igaz erkölcsű lakosai iránt, kiknél még, — 
mert az az asszony! nép mindenhol rekesztet 
el magának egy-egy virágos kis kertel, — a
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Lukács pénzügyminiszter a kvótáról 
Lukács pénzügyminiszter — mint Bécs- 
ből jelenük — egy külföldi lap tudósítóját 
fogadta, a ki előtt ritka nyíltsággal nyilatko­
zott a kvóta és kiegyezési kérdésről. A kö­
zős minisztertanács — mondá a miniszter — 
nem loglalkozoti a bankkérdéssel, hanem a kö­
zös költségvetést és a kiegyezési kérdést tár­
gyalta. mely még nem tekinthető befejezett­
nek. A próvizórium iránt még nem történt 
végleges döntés Szeptemberben a magyar 
parlamentet egy expozéban fogja informálni az 
ügyek állásáról. Ha előadását kedvezően fogadja 
a magyar törvényhozás, akkor ez hatással 
h'sz az osztrák parlamentre is é-> ez esetben 
a kiegyezés még az ősvzei elkészül. Ha azon­
ban kedvezőtlen fogadtatásban részesülne az 
expozéja, akkor következni fog az egy éves 
próvizórium. felmondás nélkül. A kiegyezési 
tárgyalásokat csak szeptember ti—7-én fogják 
folytatni.

Batthyány Lajos gróf lemondása A
fűméi kormányzó, gróf Batthyány 
Lajos, a kormányzói állú-ról való lemondását 
b-jehntetle Bánffy miniszterelnöknek. A fiumei 
kormányzó eme elhatározásának melyet egy 
megelőző családi tanács Is helyeselt — az 
szol ál indokul, hogy a Bánffy-kormany olyan 
gazdasági politikát üz, mely a kormányzó né­
zetivei telj«-3. il ellenkezik. Gróf Batthyány leg­
közelebb liécsbe érkezik és személyesen fog 
jelentés' tenni a királynak Fiúméban a lemon­
dásunk Ilire óriási izgatottságot kebelt. A 
kormányzó ugyanis, valamint neje, Ilona grófnő 
Búméban nagy népszerűségnek örvendenek és 
állásukra nehéz lenne megfeilelő helyettesitől 
találni. Éppen ez okból bizonyára igyekezni 
fognak Baithyányt elmondása visszavonására 
bírni. Gróf Batthyány Lajost 1892 márczius 
2-án, gróf Zichy Ágost vi-szalépese mán ne­
vezték ki Fiume kormányzójának. Ugyancsak 
erre az ügyre vonatkozólag a félhivatalos 
Búd. Tud. a követezőket jelenti : »Azl a hirt, 
hogy Batthyány Lajos gróf fiumei kor nányzó 
bcadia lemondását, megerő ifik, de még az 
iránt döntés nem történt, hogy vájjon a le­
mondást ol is fogadják-e «

Közös miniszteri tanácskozás. Tegnap 
délután 1 órakor közös miniszteri tanácsko­
zás volt a király elnöklete mellett, melyen a 
közös kor nány tagjain kívül a kél miniszter -

A „mitEMBN“ TAItCZÁJA.
Lent a Hajdúságon.

A »Debreczen« számára — •
Irta : ifj. Móricz Pál.

Szabzd népek nemzetaéges történetében 
mindig egyformán meg van a hasonlóság, 
mint a hogy a damaszkusi aczélkardoknak is 
egyforma kékességgel csillog az élük, vagylui 
midőn Bolyba Tárászt, a czaporogi nemes ko­
zákok hetmíinját, bocsátja ki vitézivel had! 
kalandozásokra Gogol Miklós és a sírokról is 
csoda szép virágokat szakaszlgató orosz író 
vagy ha midőn, mit T h a 1 y Kálmán uram 
is írásba vett, Bagosy Pál jó kapitmy veze­
tése alatt, oberslerje alatt Ferencz nagyságos 
fejedelemnek, labanczkodó községeken rajtok 
ülenek a hajdúk.

Es bátor fordultak azoknak óta nagyot 
az idők, — a kiváltságokat törlésbe hoztak az 
az újabb törvények, tapadóit rozsda is elég­
ségesen a Fringiák-rii, vasúti sínek barázdál­
ják keresztül az egykori einberkerülle puszta 
tájakat s még Haj du-Peresén is aszfaltot 
olvasatát a czivilizaczió, szörnyű felfordulás, 
ujhitások mindenütt, gyári hizak füstölgő ké 
ményckkel, mégis ha így látó ember térülvén- 
fordulvftn szülőföldén kgvés időkig napokat 
számolhat, hát jól esik azt látni, mert még 
lehet látni, hogy ennek a szabad, ennek a
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helyezik, avagy igazgatóvá le<z, hogy igy 
mintegy hitvalást tegyen uj környezetében 
tanulmányairól és tudományos látóköréről.

Természetes, hogy sem az igazvalói, sem 
az azt követő két tanári székfoglalónak bírá­
lata nem lehet e sorok feladata, a mi tisztünk 
c-ak a krónikásé arról, a mi van. Hogy azon­
ban e tisztnek teljesen megfeleljünk, első ror- 
bnn a következő három b-széd közül a Kiss 
Áron püspökét kell említenem, a ki múlt évi 
okt. 20-án a jogakadémia két uj tanárának be­
iktatásakor néhány szóval elmondta, hogy 
mint fejlődött mai stádiumáig a debreczeni 
egyelem eszméje.

A következő értekezés dr. Hartha 
Béla székfoglalója A kereskedelmi társaságok 
jogi személyiségéről, azután dr. Kérészi 
Zoltáné, melynek tárgya : A vármegyék sze­
replése a magyar politikai élet terén 1526— 
1848. A két beszéd ismerieiése helyett írjuk 
ki inkább a következő beszédekből Kiss 
Áron püspök és S a s s Béla igazgató sza­
vait, a melyekkel az uj tanárokat üdvözölték.

Kiss Áron püspök a két uj tanárhoz 
a következő meleg szavakat intézte :

»Tudós Tanár urak ! Meghallottuk, foko­
zódott figyelemmel végig hallgattuk értekezései­
ket. Ön, dr. B a r t h a Béla ur, a Vandrák 
és Vecsey, Kövy s Gortvay egykori dicsőségük 
helyéről jött hozzánk, mint az-k méltó utóda 
A mit tőle vártunk, gyönyörű be-zédéhen fel­
mutatta. »Mi fili perge quo coepisti«, ezt mond­
ja, ezt kiáltja felé e kerület : »Kedves fiunk, 
csak haladjon tovább a merre útja viszi.« 
Statisztikai pontos'aegal ismeri ön egér/ ha­
zánkat, egyházunkat ; tudós müvekkel, csik­
kekkel áldozott a hazai művelődés oltárán. 
Menjen tovább! védje igazainkat. Mutasson 
tanítványai előtt biztos irányt a jogkereső em­
berek számára. Dr. K é r é s z y Zoltán urra 
szintén elmondhatjuk, hogy gyermekségé1 ől 
fogva tudta az írásokat. Már az apai háznál 
megismerle az ifjúságot. Látta annak méltány­
landó sajátságai', gyönge oldalait, látta sza- 
badságszeretetét, táplálja és nevelje őket az 
általa mondott szavak szerint bölcses-éggel. 
Legyen e két uj tanszék a létrejövendő egye­
temnek két első lépcsője, melyre jó kedvvel 
rakjon többet egy hálás kor.«

S a s s Béla igazg itó imigy üdvözölte a 
két tan vrt : »Mélyen tiszielt jogtanár urak, ked­
ves kartársaink ! Akadémiai tanácsunk nevében 
meleg rokonszenvvelr teljes bizalommal és an­
nál tisztább örömmel üdvözlöm önöket, men­
tül teljesebb jelen ünnepélyünk összhangja.

Ez pedig — Istennek hála — zavartalan. A 
mai nap egészen a hálának és örömnek ünne­
pe. A háláé, a melynek most első és utolsó 
szava ezt a nemes várost, Debreczen vá­
rosát illeti. Debreczen városát, hogy fejedelmi 
bőkezűsége és áldozatkészsége, fenkölt gon­
dolkozása, a közművelődés mgyérdeket iránt 
való érzőké főiskolánkat Íme két uj tanszékkel 
ajándékozta meg, hogy annyi következetesség­
gel és méltósággal ápolja fenyes múltjának 
hagyományait ; hogy ma is oly h v letétemé­
nyese az ősöket éltesse ama szellemnek, me­
lyet a hivatása öntudatától áthatolt, meg- 
hamisiihatatlan magyar nemzeti érzésnek és a 
reformáczió hatalmas e-zmeáradatának együvé 
szakadása, összhangba olvadása teremtett meg 
ama szellemnek, amely midőn e nemes vá­
rosnak a történelmére mintegy negyedfél szá­
zad alatt letörölhetetlen jelleget nyomott, ogy- 
szersmind kulturális jövője irányát, föladatait 
és kötelezettségeit is hosszú időre félreismer 
hűtlenül kimutatta.«

Nem volt felesleges most, nehány nappal 
az uj iskolai év kezdete előtt ezeket a dol­
gokat feleleveníteni. Most is aktuálisak c«ek 
a dolgok, hiszen tudjuk, hogy a millennium 
alkalmából D-breczen városa újabb ajándék 
kai készül meglepni a főiskolát ennek az ő 
ajánd-knak az ellenségei tanulhatnak ez egy­
szerű szavakból.

Ami a lőiskola akadémiai tanszakainak 
be'élelét illeti a lefolyt tanévben, azzal gyor­
san végezhetünk. A beiratkozott hittan­
hallgatóké száma 34, mondd h a r- 
mineznégy volt, mig a j o g h a 1 1 
g a t ó k 218. Ez a két szám maga egy kul- 
tur-polilikai tanulmány tárgya lehetne. A 
rendes és kötelezett tárgyakon kívül az első 
élévben 3 tanár három tárgyat összesen 

heti 7 órán, a második félévben 6 tanár 7 
tárgyat 17 órán specziál-kollégiómként adott 
elő S/.énior volt Virág István, esküdt 
felügyelők pedig Nagy Sándor, J u h á s z 
László, L o sonczy Endre és K o v á c s 
Lajos, A tanári kar az év elején három (hit­
tudományi, jog- és államtudományi és böl­
cseleti) szakra oszolva 15 tagból állt, kik kö­
zül B u z á s Pál jogtanár f. é. jan. 16-án 
46 évi tanári működés után meghalt, s a 
tanév végéig dr. T a k á c s Eerencz és dr. 
M e g y e r y Pál ügyvédek töltötték he 
helyét, az év végén pedig G é r e s i Kál­
mánt tanker, kir. főigazgatóvá lett. Az ifjú­
sági pályázatok eredménye közepesnek mond- 
haió. A fői-kola dísztermében e tanévtől

kezdve aCsokonai-kör is felhasz­
nálja felolvasásai czéljaira. A főisko'a a ki­
állításon csupán annak tanügy történeti cso­
portjában vesz részt s felküldött tárgyainak 
értéke 7468 frtra becsülhető, Fegyelmi tekin­
tetben az főiskola állapota kielégítő. A tanév 
folyamán a főiskolában a következő ünne­
pélyek folytak le : A hiUanszaki önképző tár­
sulat oki. 31-én reformáczió e tn- 
lékünnepélyt rendezett, az ének­
karnak két ünnepélye volt, a magyar iro­
dalmi önképző társulat pedig decz. 5-én Cső- 
konai-em lékünnepélyt ren­
dezett, m á r c z i u 8 15-é n pedig úgy a
társulat mint a főiskola ünnepélyt. Ez ál­
landó jellegű ünnepélyeken klvüi még a ta­
nárbeiktató és az ezredévi ünnepélyt valamint 
aSimonffyésKiss Áron féle ju­
bileumok említendők fel. Az értesítő nem em­
lékezhetik meg róla, mi azonban n“m hagy­
hatjuk ki a tanévi történetéből a legutolsó 
gyászt: V á 1 I y i János halálát. Örömün­
neppel kezdődött és mély gyásszal végződött 
a debreczeni ev. ref, főiskola lefolyt iskolai 
éve. Adja a Mindenható, hogy az uj ezred­
évben ne érezze meg az a százados intézet 
ezt a gyászt, kerülje el a rázkódást a belőle 
folyó változás során s haladjon tovább a 
megkezdett uon. Az akadémiai tanszako­
kon pályaművek jutalma 
ására 10, pályavégzett 

akadémiai ifjakat illető ösztöndíj alapítvány 3 
tanárképző alapítvány, orvos 
és h i t t a n h a 1 1 g a t ó k a t illető 
alapítvány 1—1, általában a d a d é m i a i 
hallgatókat illető 13, akad. g i m n. ta­
nuló- at illető 16, akad, gimn. és tanítóképzői 
tanulókat illető 18, ugyanazokat és elemitanu- 
lókat illető 4, énekkari alapítvány 16, zené­
déi 5, tápintézeti alapítvány 12 van a főisko­
lában A tanuló ifjúság statisztikájából követ­
kező adatokat irtuk ki : Beiratkozott a téli 
fe évre Ilii, 42. jh. 212, félév vegén volt hh. 
40, jh. 206, félév végén volt ugyanannyi, leg­
magasabb létszám tehát az akadémián 260, 
legalacsonyabb 247. Újonnan jött hh. 12, jh. 
86, illetéség szerint hh. 12 megyéből, 1 kül­
földről, jh. 43 megyéből, anyanyelvre hh. va­
lamennyi magyar jh. magyar 199, némei 18, 
román 4, tót 1, szerb 5, olasz 1, vallásra 
nézve hh. mind ev, ref., jh. ev. ref. 157, ág. 
h. ev. 22. r. ka'h. 21, gör. kalh, 4, g. kel. 
5, izr. 9. A főiskolában a következő ifjúsági 
egyletek vannak : a) Magyar irodalmi önképző 
társulat (1864.) b) Hittanszaki önképző társu-

fehér liliom, a fodormenta, még orvosságnak 
is igen használatos, valamint a bazsalikom 
illatozó virága mind úgy lesznek ápolva, 
fenttarlva, mint csak azok a hagyományos 
elvek, nézetek és szokások, mikről már híressé 
kezd válni a hajdú ember, csufoltatván sok 
pornódé* fejektől, kik orrukra rakott pápa­
szemen keresztül nézik a világot, — mara­
diaknak .... Pedig ez az ósdiság, ez az 
egészséges konzervativizmus mindig nagy ere­
jét képezte, képei e népnek, melyet azért is 
o y nehéz, szemvakitó, de még kipróbálatlan 
uj dolgokkal, észjárásából kiforgatni, sokszor 
pedig csökkentésére a nemzeti jólétnek, erőnek.

Hisz építgetünk mi is pinezékre emelt 
magas házakat, igyekezvén megadni magunk­
nak az ez által biztosított észszerűbb kényel­
met, de mig mésszel fehérítjük házaink falát 
mégis hajdún izü marad abban a levegő is, 
tehát tiszta és megnyerő a kakukkos órával 
együtt . . . Ihol vannak kővel kirakott szép 
járdáink is — hál’ Istennek nem a hajdúsá­
gon találták ki azt furcsa szép szót, — meg 
a gáz világítás helyett minden nagyobb hajdú 
városban kiaebb-nagyobh számú petróleum­
lámpa, vannak olvasó köreink is, a h"l a szö­
vevényes s'kkjátékot ig elég ügyesen meg 
játszogatja egyik-másik parasztos, de nem pa­
raszt, gazda, fejlődnek az iskolák is szépen, 
— hanem mi más azért mégis a mi világunk ? 
Mi más ? . , És ha van panaszunk is, do
legalább búza kenyeret karajozhat még a 
szegényebb zsöllér ember is, de »akihez«

szépen megkerül a hófehér, vaj izü, ropogós 
bőrű szalonna is . . .

És igy különös egy vásárnapján teher 
jobban szemügyre venni, hogy micsoda erő­
micsoda gazdagság van még a mi kezeink kö­
zölt, no megfelelő adag bü-zkeséggel egyetem­
ben, a mikor mindnyájan összegyűrünk az 
urak a paraszt, egy igazi kiállításba amagyat 
erőnek — nekem — szebb, mint az ős-buda­
vári aranyezaffatial, mérges festékkel takar­
gatott papin, — deszka pompa, te szegény 
Magyarország! . .

— Hászen; hiszen jó volna, ha egy kis 
vásárt is lehetne csinálni, de ha megmarad, 
azért az sem baj!

Czimeres, Ahér szőrű, füstös nyakú tinait 
hajtotta ez fel, tánczolás paripakkal, csikót 
szoptató, formáját vesztett, féltékeny, harapós 
kanczákkal állított ki emez birkáit, disznait 
mutogatja a másik s innét a város atyjáról 
a messze határba is kilehet látni, ottan meg 
a keresztek, a bivaly nagyságú magyar ke­
resztek sorakoznak szemek tetszetős egyenes­
séggel . . .

És ha igy összejöttünk, a városvégi íehér 
zsalugáteres úri házhoz is betérvén, el is be 
szelgetünk, látszik, látszik, hogy olvasgattunk 
már mi i«, hogy tanulgattunk mi is valami­
csodát, hogy de érezzük azt a jármot is, me­
lyet a vak haladással szaladó kor kényszerít 
a nyakunkba, de hogy érezzük az izmokat is, 
a bő bugyogós franczia nadrágban is s tud­
juk, hogy csak az alkalom kell: biz a feszes,

zsiníiros huszár nadrág sem hoz csúfolt a mi 
inainkra. De még meg üljük a lovat is ám 1 
s talán még az a leczáfoit, lebecsmérelt Frin­
gia is ütne még néha-napján olyant, mint az 
egyenesen bosszú császári dragonyos kard, 
no Mannlicher találmánya, hogy ne találta 
volna ki soha az a német, — »lám mely tu­
dós okos féreg«, — az már veszedelmesebb 
fegyver? . . . S talán ez az oka, hogy legé­
nyeink is úgy megadják már a becsületet a 
kakas tollas, nehéz járású zsandároknak, — 
kiknek vállára meg a nem kevésbé veszedel­
mes Kropatsek-puska van akasztva ?

— Hászen máshol is lakozik még ma 
gyár ág, hászen jó, hászen elismerjük mi azt, 
hanem azért mégis csak mink vagyunk — 
mink!..

És ezt már nem lehet magyarázni, hogy 
mi az a m i n k ? azt már érezni kell s mi 
érezzük, hogy mi tőlünk bárha clvehetlék a 
nemesség jogait, de mi mégis meg maradtunk 
a szó függetlenebb, szebb, magyarabb, neme­
sebb értelmében, mert hászen a debreczeni 
ember, még pedig igen iparkodó, élelmes, be­
csületes magyar ember, meg Kecskeméten, 
Karczagon is laknak, akik laknak, hanem 
azért még is csak mi vagyunk — mink!. . 
És mi érezzük, mi tudjuk is ezt, lehet azért 
is vagyunk olyan fránya büszkék, hogy azt 
la'tjük, hogy a ki nagyobb legény nálénk, hát 
jöjjön ide s fogja meg a kaszánk nyelét, ha­
nem marok, de még milyen aczélos kar kell 
ám abhoz is. De megváljon — ugyan ki kért
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c) Hittanballgatók segélyegylete
d) F 6 i s k o t a i énekkar (1739,) e) Jog- 
hallga'úk önképzőköre. í) Joghallgatók segítő- 
egyesülete. g) Felsőbb tanulók olvasó-egylete, 
h) Főiskolai gyorsíró egylet. A lefolyt iskolai 
évben járványos betegségek a főisk. ifjúság 
közt nem fordultak elő. Az anyakönyvtár 
összesen 41. (személy és testület) kapott 
ajándékot s jelenleg áll 42,325 műből 64.169 
kötetben, melyek 20 csopor ba vannak osztva.

Ünnep a Zobor-hcgyen.
Debreczen, aug. 31

A honfoglaló ősök emlékezetének szen­
teli tegnap a nemzet ünnepet ; az ezredév 
örömére diadaloszlopot állított azon a helyen, 
hol dicsőséges küzdelmüket győzelemmel be­
fejezték. — Nyitra városa mellett a Zóbor- 
hegyen megörökítik ércztáblán, márvány­
oszlopon a diadalmas hadjárat utolsó 
harczát, amelyben a hatalmas szláv birodal­
mat le tiport a a honfoglalók hadserege, hogy 
romjain felépítse a magyar állam szilárd és 
megdönthetetlen épületét. Szlávok, morvák üt­
köztek meg a Zobor vezérlete alatt Árpád 
csapataival, amelyek akkor már az ország 
nagy részét birtokukba vették. Győztek itt is 
Zoard, Huba és Kadosa vezérekkel s a győ­
zelemmel betetőzték vitészségük diadalát, meg­
szerezték maguknak az országot, melynek 
fö djén azonban velük együtt éit, boldogult a 
legyőzött szláv, morva és más nemzetség is. 
A szlávok ereje meghajolt a magyar hősök 
lelkesedésének, akaratának hatalma előtt ; 
megadták magukat s elismerték a hódi'ókat 
az ország urainak. És a magyar nemzet lova­
glásán hant el a legyőzőitekkel, meghagyta 
nekik birtokaikat, nyelvüket, szokásaikat, a 
melyeket a nemzetiségek mai napig megtar­
tottak, mert a magyar nemzet ezer éven át 
nagylelkűen viselkedett irányukban.

A magyar állam ezredik évében egyenlő 
jogokat élveznek a szlávok, ugyanazon tör­
vény szab irányi cselekedeteiknek akármilyen 
nyelvet beszéljenek is. Hazaliságot követelt 
csak tőlük a nemzet, a magyar államnak tisz­
teletét, a mely évszázadokon át nyújtott ne­

kik óltalmat és támogatást. Zobor-hegyén, a 
lótoktól lakott vidék tanúja lesz holnap a 
nemzeti ünnepnek, melyen a béke, a kultúra 
ünnep, a régi dicsőség, vitézség elevenedik 
föl ott a magyar lovagiassaggal és nagylelkű­
séggel, melyek ma is erényei a magyarnak. A 
nyitrai ünnepen a vitéz honfoglalók szelleme 
tanúskodik a régi dicsőségről, a jelen viszo­
nyai ezen erényekről.

Az emlékmű különben, daczára a szaka­
datlan munkának, a melyet a félig-meddig 
alkalmas időjárás mellett éjjel-nappal folyta­
tott a királyi építészeti hivatal, nem keszül- 
hetatt el teljesen aug. 30-ikáig, mert aug. hó 
folyamán még csak alig hat napon és éjen 
át dolgozhatlak. A műd héten is orkánszerü 
szélvész dühöngött, ugv, hogy a 2800 lábnyi 
magasságban a munkások életének veszélyezte­
tése nélkül teljes lehetetlenség,volt még szilárd 
alapzaton is dolgozni. Az obeliszk állványának 
oszlopait, noha emberderéknyi vastagságnak, 
nádként hajlitgatta a dühöngő szélvész és 
perjeként dobálta le az odaerősített nehéz 
deszkatalpakat. Az emlékművel eddigelé 11 
méternyi magasságig haladlak ; még 9 méter­
nyit keli ráhelyezni, a mi 24 kőnek csigával 
való felvonatását tételezi föl. Ehhez legalább 
két teljesen szép napra lett volna szükség, a 
mire pedig kevés remény volt, mert ha a szél 
a nyitra völgyébe betéved, 1—2 hétig is el­
tart, inig elül. így tehát a félig kész emlék­
művet kellett felavatni.

Újdonságok.
* Megindul a — „Thalia“. Két hete, 

hogy Mile Pal hírlapíró társunk és B e 
n e d e k Gyula, Komjáthy János szín 
társula ának egyik rendezője és kitűnő bou- 
v ivarit színésze megpendítették azon eszmét, 
hogy nem tennének-e szolgálatot egy megindi- 
andó, olyan uj napilappal, melynek keretébe 

debreczeni színi és színházi élet foglalna 
helyet s egyik főtörckvése a debreczeni szin- 
riz állandósítása lenne. Az eszme magva! ter­

mékeny talajra találtak s már holnap délre

valaha egyiktől is kölcsön, akár bort, akár 
búzát, akár szép asszonyt, de mag futós pa­
ripát is ? . ..

Ohó kedves jó atyámfia! az ugyan 
igaz, hogy kölcsönként soha senki idegen fiától 
nem is kértünk semmit —■ a kalács mellett 
csak megéldegeltünk a mi szegénységünkben, 

hanem hogy vettük magunknak, pediglen 
akárhányszor vassal, erővel kedves véreim ?,
S lobogott a buzavirágkék s hófehér hajdú 
zászló ...

' Gsak a fejét, hogy ne sáiiluljon, csak 
a fejét annak a laboneznak komáin Nabrádi 
ilyenkor biztatta a kuruez hajdú az ü kedves 
komáját, a kinek pedig soha nem is kelleti 
valami módfelett! nagy biztatás s a ráczra, 
vndráczra, hej de sokszor siralommal fordult 
ilyenkor a nagy veszedelem . . .

— A szilvóriumból gyémántom öcsém 
vagy talán inkább a borból ? . . Csak a sza­
kaiad meg ne hagytad volna, no mert hogy 
nem is magyar embernek való az, — igyál 
igyál hát lelkem öcsém . . .

És n ilyen becsületes arezdk, milyen 
egyenes szivek, bár sajna közöttünk is csak 
megkerül már inkább a kivető, és nevezzenek 
b. r bennünket »maradiaknak«, akik pápasze 
men keresztül nézvén a mi búzával, virágok- 

mcgáUdott drága szülőföldünkre, tehátkai
a*“k nem is ismerhetnek minké1, kicsi gond I Ságon 
re6juk, mert mi tudjuk mi érezzük, hogy mi |

vagyunk »mink«, a nemes, a szabad hajdúk 
unokái, akik ha lassan sza adunk is, de erőnk­
höz képest s nem engedjük ki szaladni talpunk 
alól a földet, melyen ahány domb van, annyi 
emléke öregeink ' érés vitézkedése nek s — 
ahány mega dott buzakalasz, annyi jele a mi 
fáradhatatlan, tiszta munkáinknak . . . Hát 
azért jó, nagyon is jó nekünk itt lent a haj­
dúságon s a kalács mellett, meg a pecsenyén 
valahogy csak eléldegélünk itt a mi gyönge 
szegénységünkben ...

És bárha ne is változnátok, bárha meg­
maradhatnátok még sokáig ingyen én hajdú- 
véreim, hogy lenne még egy ideig »mutatóba« 
magyar ember, ebben az erősen »labonozo- 
dásnak* indult országban, bemert szúrós a 
mi tarló földünk, nem ezugos lopánka. de 
borjú hőresizma való oda, »akit« pediglen 
Pongó uram a debreczeni érdemes csizmadia 
társulat elnöke — mert hej a derék ezéhet is 
rég eltemették — készíttetett hozzáva ó be­
csülete« anyagból, ugyancsak hozzávaló be­
csületes munkával, de természetesen megfelelő 
becsületes árért is . . .

-— Igyunk hát gyémántom, lelkem öcsém 
az Ur Isten is, hogy úgy áldjon meg ? . 
erőlteti az itálját a gazda, mert biz ez még 
mindig igy járja nálunk lent a szép hajdú

meg is jelennek a mutatványszámok 14 0i. 
dalnyi terjedelemmel. Az impozáns külsejű 
lapnak megfelelő és fölötte érdekes lesz bél­
tartalma is, a mennyiben a debreczeni iró 
gárda számos elismert tagja egy egész uj 
mezőn mutatkozik be s a komoly tanítás mel. 
lett a humor, kedv és tréfa is szárnyat ölt 
benne s ez szept. 26-ától minden reggel fog 
ismétlődni a nélkül, hogy unottá válnék, mire 
elég garanczia a főmunkatársak fényes név­
sora, melyet már a holnapi számban közöl­
nek. Midőn a messze vidékén is nagy párto­
lásra talált lapot a közönség figyelmébe ajánl­
juk, — tudatjuk, hogy a mutatványszámok 
bármelyik tőzsdében vehetők s a »Thalia« 
szerkesztőségében, Kossuth-u’cza 2572. s a 
»C s o k o n a i«-nyomdában, mely utóbbi 
két helyen előfizetéseket is fölvesznek.

* A magyar orsz. Kárpátegyesület 
Keleti Kárpátok osztálya f. hó 23-án laríotta 
közgyűlését a Tiszaforrásoknál. A résztvevők, 
számra nézve 50-en felül, a legszebb idő ked­
vezése mellett hosszú kocsisorban indultak 
Kőrösmezőről a Tiscsora völgyön keresztül az 
Opmieczi gát mellett elhaladva egesz az Okola 
hegy tövéig. Innen a turisták, köziük ß nő is, 
gyalog indultak az Okola hegygerinczére, me- 
yet egy órai vándorlás után értek el. A tár­

saság azonnal a Tisza forrásokhoz ment, ahol 
a kózgyü'és megtartatott. Az általános igaz­
gatási ügyek és jelentések meghallgatása után 
nagy megelégedettséggel vették tudomásul a 
magyar Turista egyesület »Kassa vidéke« 
osztályának a keleti Kárpátok osztályába való 
belépését és egyhangúlag elhatároztatott, hogy 
utóbbi viszont ingként fog belépni a K ssa vi­
déki osztályába. A 1-gközelebbi közgyűlés he­
lyéül Nagybánya lett kijelölve. A gácsországi 
»Tátra« egyesület »Csornahora« osztálya 4 
képviselőt kü'dötl, a kik Róth Márton tanárral 
a központ kiküldöttjével együ t a legbarát-ágo- 
sabb fogadtatásban részesültek. M utánazOko- 
lán menházban a legjobb hangulatban meg­
ebédeltek és a gyönyörű távlátást megcsodálták 
d u.. 3 órakor visszaindultak Kőrösmezőre.1 
Sajnos, már 24-én az ég nem kedvezett a 
turistáknak. Az eső csak úgy szakadt és Er­
délyi főerdész kény leien volt a »Hoverlára« 
való felszállás ellen felszólalni A kirándulás 
ezen része tehát elmaradt és a résztvevők 
Viszontlátásra Nagybányán« kiáltása mellett 

24-én délután visszafelé indultak Debreczeuböl 
köve kezők vettek reszt a kirándu ásban : Bur­
ger Izsó és neje. Fazekas Sándor, Géresi Kál­
mán, Harmath Gergely, Kövy Lajos, Márton 
Imre, Szigmeth Károly és leánya. Tóth Ger­
gely, Dr. Ujfalusy József és fia. Lintner Imre, 
Kausev Károly és Láng Géza urak ez alka'om- 
mai egyenként 5 frt 50 krt, a debreczeni részt­
vevők pedig 10 frlot adományoztak a kel. 
Kárpátok osztályának, melyért az illetőknek e 
helyűit köszönet mondatik. S. K.

* Kettős gyilkosság. Tegnapi «zá- 
munkaan ezen czim alatt irtuk meg, hogy 
Repszegen Kiss Keresztély vagyonos gazdálko­
dót és nejét meggyilkolva találták. A gyanú 
az áldozat testvéröcscsére : Kiss Simonra irá­
nyult, a ki a véres tett elkövetése után 
nyomtalanul eltűnt a községből. A gyilkos 
tegnap délá'án — mint tudósítónk jelenti — 
önkéut jelentkezett Novák Gyula csendőrhad­
nagy elő t s bevallottá, hogy a bátyját és 
sógorasszonyát boszszuból, fejszével ütötte le 
éjnek idején, mert övőkségében tnegakariák, 
rövidíteni.

* Előléptetések a postánál. A keres­
kedelemügyi magyar királyi miniszter a na* 
pókban a posta- és távirda hivatalok személy­
zeténél nagy számú előléptetéseket eszközölt. 
A debreczeni főpostánál Grün Ármin és Si­
mon Rezső segédtisztek tisztekké, Lichtmann 
Márton segédtiszt magasabb fizetési fokozatba 
és Csiszár György szolga a harmadik fizetési 
fokozatból a másodikba lépett elő.

* A debreczeni zeneegylet. A debre­
czeni zeneegylet, mely szorgalmasan készülüd'k 
és tanul, hogy annak idején méltó módon 
jelenjék meg a nagy közönség előtt, folyton
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gyarapodik és fejlődik. Újabban a következők 
lettek az egylet pártoló tagjaivá : özv. Gerzon 
Ödönné, dr. Forrai András, Koncz Ákos, 
Szabó Lajos, Stegmüller Árpád. Mayer József, 
Berger Jenő, Sinay Gyula, Bihary István, 
Prelovszky Antal, Csikes Ferencz. Lőw József, 
Schaf János. A derék és pártolásra érdemes 
egylet szép jövő elé néz.

* Adomány az egyetem javára. Dr. 
Vajay Károly szatmári ügyvéd a mai napon 
Kiss Áron püspöhöz ötszáz irtot küldött, a 
melyet néhai Dobos Kálmán odavaló földbir 
iokos hagyományozott a debreczeni egyetem 
javára. Az összeget az egye em alapjához
csalókák.

•„Szerdára halasztott tanitóválasz
tás. A tegnapi iskolaszéki ülésen semmi 
döntés nem történt a csapó-ulczai két férfl- 
a Miklós-ulczai egy női- és a bárány-utczai 
egy férfi tanító választása ügyében s csak 
szerdán, szept. 2 án fog dönteni ez ügyben 
az iskolaszéki ülés.

* Népgyülés. Tegnap d. u. 3 órakor 
tartották meg a szociál-demokratizmus hívei 
aNépkertbenazta gyülék, melynek 
elnöke K e c ské s Péter volt. A g, ülésen, V e- 
r e s szónokolt és sürgette az általános választási 
jogot. Nem egyszer megdönthetetlen igazságot 
állított talpra s tiszta logikával vezette le, 
hogy a proletár népnek előbb vagy utóbb 
de be kell avatkoznia az állam ügyeibe. A 
mai államokat azon épülethez hasonlította, 
mely vizenyős talajon épült s minden nap 
egy-pgy tégla bomlik le belőle, mig aztán 
végre az egész összedől. Csak egy lépés vá­
laszt el bennünket monda a XX-ik századtól 
s ne lépjük át azt a nélkül, hogy az állam 
gépezetén alaposan ne javítsunk, a régi, 
kopott kerekeket ki kell löknünk belőle s 
újakkal pótolnunk, melyek az egész működé­
sét összhangzóbbá teszik, egyik lendítő kere­
kül p-dig az általános választói jogot kell 
megkovácsolnunk, mert a földön mindenki 
egyformán születik, az a szalmakunyhóban 
született épen úgy Isién képére van teremtve 
mint az, ki pompa, fény közt bársony és bí­
borban látta meg először a tündérragyogásu 
napot. A csak 5 órakor bevégzödütt népgyü 
lés különben simán folyt le. nem számítva azt 
;l 3—4 perczig lartott fönnakadást, melyet

agy János extemporizált: »É 1 j e n a 
é p p a r t< fölkiáliott és pusztába is ve­

delt szavaival.
• Angelotti daltársulata megy. A ma

délelőtt szakadó eső sem gátolta meg ebben a 
népszerűvé lelt daltársulat igazgatóját, hogy 
látogatást ne tegyen szerkesztőségünkben, mely 
egyszersmind búcsú is volt. Ma este lesz az 
utolsó előadás fényes kivilágítás mellett Sz. 
1) a v i d István »Millennium« kertjében, hol 
a több mint két hónapon át szerzett igazán 
élvezetes estéket a derék Angelotti daltársu­
lata, melynek mindegyik tagja büszkén viheti 
magával vándorutjára azt az elismerést és 
rokonszenvet, melyet Debreczen város közön­
sége szokatlan mértékben ajándékozott nekik. 
A ma esti előadás valamivel hamarább log 
végződni s utána Veres Toni kedvelt 
zenekara fog jáiszani, eszükbe juttatva azt a 
sok szép kellemes estét, melynek mint Ange­
lotti megígérte, a jövő nyáron folytatása fog 
következni, mert ő társulatával együtt szerel 
mes lett városunkba. A kedvelt társulat 
kiiszöne'et mond a jóindutatu pártfogásért 
Debreszen város nemes közönségének. De»»re- 
czenből Budapestre, onnan pedig XV icsbadenbe 
és Londonba fog menni a derék igazgató dal­
társulata. Sok szerencsét kívánunk neki.

* Véres verekedés. A következő soro 
zat vettük : Tegnap délután 4 és 5 óraközött 
Tímár é» Varga-utcza sarkán a régi koporsó 
raktár helyiségében ahol Deli 3. sz. hordár 
mint házmester van alka'raa/va, a kinél holmi 
csőcselék népség gyűlt össze, melynek a vége

verekedés lelt és pedig nyílt utczán oly bru­
tális módon félórahoszáig, hogy a néző la­
kosoknak igazán fölháborodott a lelke mig 
mindenik fél verekedéstől eltikkadva oszlott 
széjjel anélkül hogy csak egyet is bekaszliztak 
volna, de nem csoda, mert*rendört egyet sem 
láttak, vagy táláé a rendőr nem látta őket ? 
Egycser utczai lakos.

* Az első Operette előadás. Az Ope­
rette személyzetet Komjáthy János mindjárt 
az »Ezer év« előadásai után be fogja mu­
tatni és pedig »A királyné dragonyosa« czimü 
operetteben, a mely még a debreczeni szín­
padon nem került színre.

* Figyelmeztetjük a t. gazdaközönsé­
gei, hogy a Thomasfoszfátliszt (Thomassalak) 
ára az utolsó napokban tetemesen csökkent, 
most van tehát alkamas idő ezen kitűnő 
trágyaszer olcsó beszerzésére.

x Üdítő italnak számos ásványvízforrást 
hoznak javaslatba, melyek közül különösen az 
ugynevezeit természetes savanyu vizek a leg­
kedveltebbek. Nem közömbös azonban, miféle 
ásványvizet használunk a fent emluelt czélra, 
mert általában számos oly vizek is, a melyek 
élvezete üdítő Halok gyanánt nem mindig 
előnyös, s aanyuvizek czime alatt szere 
pelnek. — I g y p é 1 d á u I nagymennyi­
ségű mészsókat vagy vasat tartalmazó vizek 
szakadatlan használata semmiképen sem válik 
a szervezet előnyére, sőt még egyedül a szrn- 
sávtartalom is némelykor elégséges, hogy vér- 
dus egyéneknél vértódulást idézzen elő. Mi az 
utóbbi körülményt illeti, a szén-av mennyi­
sége mindenkor a palaczk nyitva tartása 
által lejebb szállítható s igy első sorban 
arra kell ügyelnünk, hogy a viz minél 
kevesebbet tartalmazzon az előbb említett szi­
lárd alkatrészekből. Ily felette ritkán talál­
ható, sőt eddigelé unikumnak nevezett sava- 
nvuviz a Mattoni-féle Giesshübler, mely még 
gyenge idegzetű és érzékeny egyénéknél is si­
keresen alkalmazható, és mely — eltekintve 
uUatrészei szerencsés összetétele által igazolt 
gyógylani értékétől —- mint elsőrangú üdítő 
ital szerepel. _____

amennyiben »káptalan, abelügy- 
minisiterelőtt valótiiz- 
telgéstől, cserben hagy va- 
Bende püspököt, tavoim a 

a d t.
A p i a r i s l á k uonban meg­

jelentek a tisztelgésnél. A misik inczi- 
dens, mely szintén kellemetlenül hatott, az 
volt, hogy P e r c z e 1 belügyminiszter, a 
nyítrai állami tisztviselők tisztelgését kortes- 
heszédre használta fel, — belekeverte az 
egyházpolitikát, az mondván, 
liogyé ez mly és áldatlan baráz­
dákat szántott a vármegyében. Itt, 
abban a véleményben vannak, hogy ez tapin­
tatlan eljárás oly ünnepély alkalmával, melyet 
nem pártok, nem felekezetek rendeznek s hogy 
a miniszter ezzel csak a sztrájkoló káptalan­
nak tett szolgálatot — N y i t r á r ó l 
tegnap reggel fél kilenczkor indult el a gyö­
nyörű menet, melyet paraszt-ban­
dérium vezetett, Jelen voltak :
P e r c z e I belügyminiszter, Lalkóczy államtit­
kár, Apponyi gr. udvarnagy Ballik Antal püspök 
Laszkáry egyli. kér.felügyelő, Turóczi főispán. 
Crans al spán, Szinay, Francsics, Endrey, 
Tnold, Nagy B o u la, Rudnyansz- 
ky, Sporzon, Jani cjs, L é v a y képvi­
selők Kostyál polgármester Bende Imre püspök, 
Bulla altábornagy, Sándor törv. elnök, Enio- 
dy gazd. egyl. elnök, stb. stb. Az oszlop előtt 
Bende Imre püspök mondott misét a 
szabad ég alatt, melyet a notabilitásokon ki­
vé! a megye és környék lakosságából rengeteg 
n 'ptömeg hallgatott meg. A mise után B e n de 
püspök nagyhatású beszédet mondott, 
utána P e r c z e 1 Dezső belügyminiszter 
tartotta meg hivatalos beszédét, melyben ki­
emelte épen ennek az emlékműnek különös 
jelentőségét, — mely idegen 
nyelvű magyar honpolgároknak hirdeti a 
hazaliság igéit. Ez az oszlop örök tanujele 
annak, hogy ebben a háziban mi, a magya­
rok vagyunk az urak. Átadta azután az osz­
lopot Nyitravármegye közönségének.

N
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Táviratok.
Lobanov meghalt!

Budapest, aug. 31. A «Debr» ered. 
táv. Berlinből távirják : A Wolf-ügynök- 
ség jelenti Kiewből a következő szen- 
zácziós hirt: Lobanov, orosz kül­
ügyminiszter Becsből Kiewig a czár 
kisérő útjában hirtelen meghalt.— 
Az eset politikai körökben 
óriási feltűnést kell, mindenféleképen igye­
keznek kommentálni, — sokan a nihi­
listák müvének tekintik, viszont vannak 
olyan nézetek, a melyek a most kitört 
konstantinápolyi forradalommal hozzák 
összeköttetesbe a dolgot s azt állítják, 
hogy Lobanovot fanatikus örmények 
gyilkolták meg, a miért Goluchovskyval 
valószínűleg megegyezett e zavargások 
elnyomása ügyében.

Budapest, aug. 30. (A Debr. ered. táv) 
(Érk. d. u. 4 órakor.) Lobanov holtteste 
a legújabb hírek szerint családja megérkeztéig 
K i e v b e n marad. A temetésről csak az 
után történik intézkedés.

A Zobor-hegyi ünnep.
Budapest, aug. 31. A »Debr.» ered. láv. 

N Y i t r á r ó 1 távirják : A Zobor-hegyi 
emlékmű »lapkövének letétele tegnap folyt le. 
_ A politika és a sajtó képviselői szom­
baton utaztak el és Nyitrán állapodlak 
meg. Sajnos, az ünnep-égek kívánatos har­
móniáját disszonáns hangok zavartak meg- 
zafias ünnep megzavaroit súlyos felelősség 
illeti. A miniszter, a napi politikát belevonta
a nemzeti ünnepbe, a nyitrai káptalan pedig ba-
zaliatlan tüntetésre használta fel a* a ka^ma t. 
Mindenekelőtt a papság rendezett tüntetést,

Herman Ottó beszámolója
Budapest, aug 31. (A »Debr.« ered. táv.

II d r m a n n Ottó — mint M i s k o I e z- 
r ó 1 jelentik — tegnap óriási közönség előtt 
tartotta meg beszámoló beszédét miskolezi 
választói előtt. Leginkább a néppárt ellen 
kelt ki, mint a mely a pacziiikáló törvények 
eltörlését iria zászlójára s ezzel természetsze­
rűleg a viszály tövisét szúrta a nemzet tes­
tébe. De még nem minden, a mit tett. 
Kezet fogott Magyarország ellenségeivel — 
és a nemzetiségekkel, a kiket még jobban 
felzaklat a magyar állameszme ellen A s z o- 
c z I á 1 i s t ájk szaporodásában is mérhetet­
len veszély rejlik a magyar nemzetre nézve.

Afüggetlenségi partok 
viszályát sajnálja, különösen ma, 
midőn kettőzietetl erővel kellene a kie­
gyezés ellen küzdeni, azonban úgy 
látja, hogy valamint a lüz a vízzel, ugy a 
függetlenségi párt két része sem egyesülhet 
sohasem.

A konstantinápolyi forradalom.

Budapest, aug. 31. A Debreczen er. táv. 
Konstantinápolyból jelentik. 
A mohamedánok mint fenyegetőbben lépnek 
fel úgy bogy a török kormány kénytelen volt 
a helyőrséget uj zászlóaljakkal megerősíteni.

Az erdészeti egyesület köz­
gyűlése.

Budapest, aug. 31. A Debreczen er. táv 
Az erdészeti egyesület tegnap kezdte mrg év 
közgyűlését 300 erdész egyleti tag jelenléteben 
13 e d ő Albert államtitkár elnöklete alatt, 
ki hosszabb beszédben fejtegette a magyar er­
dész nemzeti hivatását A tegnapi gyűlésen a 
jelentések után, a melyeket elfggadlak, a vá­
lasztásokat ejtették meg. Elnök lett : Tisza 
Lajos gr., alelnökök Bedö Albert és BánITy 
Dezső br.
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Tárgysorsjáték a kiállításon.
Debreczen, augu-zius 31.

A kiállítási igazgatóság tárgysors­
játékot rendezett, melynek jövedelméből 
80°/o a hazai ipar segélyezésére fordiltatik.

A játékterv szerint 19.848 kiváló müiz- 
lést mutató ipari illetőleg háziipari tárgy 
sorsoltatik ki 100.000 korona összértékben. A 
főnyeremény 20.000 koronával van előirá­
nyozva. Van még 10,000; 0000 ; 2000; 1000; 
400; 200; 100; 10 stb koronás nzeremény, 
melyek közül az első tizenhárom nyeremény- 
tárgy értéket a nyerő 20"/o levonás mellett 
készpénzben is átveheti.

A húzás a m kir. lottoigazgatóság köz­
benjárásával f. é. október hó 1 én fog meg­
tartatni s egy sorsjegynek az ára 40 fdlér 
(20 kr.)

Ezen sorsjáték, tekintve annak nemes 
czélját valamint a húzás állal nyújtandó elő­
nyöket, a mennyiben a befolyó összegnek 
80 százaléka a játszó közönségnek viszaadatik, 
a támogatásra kétségen kiviil igen érdemes. 
A szóban forgó sorsjegyek akár az igazgató­
ságtól közvetlenül avagy a főeláiusiló helyen, 
Budapes en IV. kér. Károly körút 24 szám 
alatt vehetők tn"g. A sorsjegyek a készpénz 
beküldése mellett bérmentve kü'dttnek meg.

Vidé k.
A bihari ezredéves emlék.

(Levél a szerkesztőhöz.)

Toronyat Rigó Ferencz földbirtokosnak 
a bili ri emlékbizottság elnökének, ki egy 
szersmind a bihari és debrecznni függetlenségi 
pártnak is elnöke, páratlan tevékenysége, en­
gedetlen buzgalma és szakadatlan utánjárása 
végre meghozta az óhajtott sikert.

Az általa ezelőtt öt évvel felvetett eszme, 
•hogy a bihari határban levő a székelyhídi 
és margitlai országú ak összeszögellésénél fek­
vő ősrégi földvárba, az úgynevezett Men-Ma- 
I ót várban, melynek egy részét le ny várnak 
n-vezik, az ezer esztendő c töltésének meg­
örökítése czéljából emlék allillassék«, a meg­
valósulás küszöbén áll.

Ugyanis a Szlaril Ferencz mérnök épí­
tése által tervezel t és a Thaly Kálmán deb- 
reczeni képviselő s országos liirii történész 
állal ho yesbitett emlék 'e'ső részéhez szük­
ségelt 600 mm. faragott fagymentes kő a Ko- 
lozs-Monostori kőbányából már részben meg­
érkezett, részint u ban van Biharra.

Jóleső érzés tölti el a magyarnak gon­
dolkozó egész valóját, midőn az erdélyi bér­
ezek kebeléről lehasogatott 30 — 50 in. mázsá- 
nyi köveket szemléli, melynek hivatása Biliar- 
vármegyc síkján örökíteni meg az eltöltött 
ezer évet.

Mivel azonban a jórészben egyszerű fóld- 
nuvesek filléreiből gyűjtött összeg a költségek 
fedezésére nem elég, « bizottság uug. 23-án 
műkedvelői előadással egybekötött lánczmu 
latságot rendezett, melynek lefolyása a követ­
kező volt :

A bihari intelligencziából ílakult mü 
kedvelők által előadatott Tóth Edének Falu* 
rossza« czimü népszínműve, az I. és ll-ik (el­
vonás közt ezen alkalomra irt ódáját szavalta 
E. Kovács Gyula országos hirü művész s nagy- 
bscsü vendég. Az előadás a városháza udva­
rán felállttól! ponyvasaiorban történt, az elő­
adás jól sikerült, különösen Tóth Mariska Bat- 
ki Tercsije és Fehér Paula Finom Rózsija 
volt kitűnő. 1

Az összes jövedelem 139 frt volt, ha a 
11 óra tájban megindult záporeső az előadást 
meg nem zavarja, tekintélyes öszszeg jut az 
emlékoszlop javára.

Maradok tiszteletiéi Biharon, 1896. aug. 
30-án.

Borbély Lajos
biz. jegyző.

Fel a kiállításra!
Debreczen, aug. 31.

A napokban a debreczeni iparosok a 
budapesti ezredéves országos kiál iiásra fel- 
uiaztak.

Értesülésünk szerint sokra megy azok 
száma, a kik a felrándulásban részt vettek, 
de az eddig jelentkezettek száma még mindig 
nem üti meg azt a mértéket, melyet egy 
olyan nagy, intelligens és ipái űző városból, 
mint a milyen Debreczen, méltán elvárni le­
heteti volna, ügy Iái szik, hogy Debreczen ipa­
rosai es föidmivelői nem egészen vannak át­
hatva a kiállítás missziója s hivatásától, pe­
dig az ezredéves kiállítás nemzetünk történe­
tében egy igen kimagasló momentum.

Az ezredéves kiállítás mutatja be a 
nemzetet valódi nagyságában ezer éves múltja 
után. Föltárja a külföld előtt a nemzetet, éle­
tének minden tényezőjét. Bemutatja az ország 
gazdasági erejét A nemzeti ipar különböző 
ágak é> a fejlődés proczesszusa szerint fel­
tünteti, hogy az ország különböző vidékein 
minő fejlettséget ért el az ipar, minő nagy 
volt a haladás, minő eszközökkel, minő módon 
történik az ipari produlezió. Tanulságos és 
felemelő ennek megszemlélése minden hazafi, 
d ' különösen minden iparosra nézve — Ez 
utóbbiakra különösen azért, mert beigazolja 
előttük a szorgalom, az iparkodás és a töké­
letesség gyümölcsét és ez által bátorságot, 
vá lulkozási szellemet, ambíeziút önt beírjuk 
Alig képzelhetünk azért csak egy némileg is 
intelligens es hivatásának fontosságától átha- 
ioit iparost, a ki ne ragadna meg az alkal­
mat arra hogy olcsón, hihetetlen olcsó áron 
fel ne rándulna Budapestre megtekinteni azt, 
hogy az ő iparostársai milyen állapotban van­
nak az ország külömböző vidékein és minő 
ízlés szerint, mily eredménynyel, az ipari 
technika minő módszere szerint működnek

A legfontosabb az országos kiállítás két­
ségkívül »z iparosokra, mert a nemzet előtt 
feltárja és beigazolja annak az igazságnak a 
valódiságát, hogy a nemzet gazdag, hatalmas, 
nagy és boldog csak akkor lesz, ha ipara a 
nyugateurópai államok fejlettségének fokára 
emelkedik.. De feltárja a nemzet előtt annak 
az igazságnak a valódiságát is, hogy ezen 
nagy czél elérése végett . az ipar érdekében 
kell valamit tenni, különösen a külföldi ipar 
leküzdhetetlen versenye ellen meg kell védeni 
a hazai ipart, külön vámterület felállítása 
védvámok behozatala, — adókedvezmények i 
egyéb intézkedések által. Állami védelem, tá 
mogatás, szubv-nc ió nélkül igazi nagy ipar 
Magyarországon nem keletkezhetik. Fényes ta­
nul) zonysagot szolgáltat e mellett az országos 
kiállítás.

Azonban nagyon fontos az ezredéves 
kiállítás a földrnivelőre is, mert feltárja Ma­
gyarország agrikulturáját a maga valóságában. 
Ott lehet litni az ország különböző vidékei­
nek őstermelésé'. Egyes uradalmakat kicsinyí­
tett alakban úgy. amint azok a valóságban 
éleznek. Az értelmes gazdinak számtalan a>- 
kalom nyílik olyan gazdasági eszközök meg­
szemlélésére, melyeket ma már minden okos 
gazdának alkalmazni kell gazdaságában.

Ezeken felül megszemlélheti a gazdálkodó 
azt is, hogy minő termelési ágak minő ered- 
ménvnyel üze lek az egyes vidékeken és gaz­
daságokban. Az elért eredmények utánzásra 
észszerűbb, intenzivebb gazdálkodásra ösztön’ 
zik a gazdát és feltartják szemei előtt azon 
intézményeket és azon módokat, melyek ismé­
re e által is kép 'sitve lesz egyedül megvédeni 
a saját érdekét és elég erőa lesz arra, hogy

mások által tudatlanságát kizsákmányolni „ 
engedje. 1 ne

Eltekintve azonban azon nagy haszontél 
amely minden iparos és földmive őre h k,l ‘ 
litás megseemlelése által háramlik, a kiállitá 
megtek ntése minden igaz magáiban a haza* 
fim önérzetet is emeli. Azonfelül az ilyen fel 
rándulásban való részvétel alkalma' nvui't 
mindenkinek arra is, hogy meglepően kis 
költséggel Budapest fővárosát, az ott történt 
óriási haladást megtekintse s mindezeken ki 
vül magának egy-két napi olyan élvezetet 
szerezzen, a minőre legjobb esetben minden 
tiz évben nyil.k egyszer alkalom.

Hisszük azért, hogy újabb felrándulásra 
a jelentkezések a résztvevők számát oly ma­
gasra emelik, amely méltó lesz Debreczen" 
városa nagysága, iotelligencziája s jó hírnevé­
hez. Fel tehát a kiálliiásra !

Különfélék.
A Ragoczy. A Magyarországnak aján­

dékozott Rákóczy-kard, amelylyei az ifju 
Miklós cár oly vi'ágos tanujvlét adta irántunk 
való rokonszenvnnek, igen jó benyomást tett 
Franciaországban, ahol éber figyelemmel kí­
sérik mindazt, amit Oroszország s nevezetesen 
a cár tesz. A párisi lapok rendre foglalkoznak 
a Rákóczy-karddal s a Figaro, legújabb szá­
mában komoly képpel magyarázgatja olvasói­
nak, hogy az ajándék-kard nem Francois 
Ragoczi, hanem dédapja, George számára 
készül'. Az élők-15 buulevard-lap, hogy meg­
mutassa a magy.ir dolgokban való jártasságé, 
ezt az alkalmat fe használja egyúttal arra, 
hogy megmagyarázza a Rákóczy indulót a 
Marche de Ragoczy eredetét, a melyet Magyar- 
ország Marséi laiseének nevez. A nem éppen 
alapos, de mindeneseire eredeti és kétségte­
lenül szimpatikus magyaráz-t igy hangzik :

A tizenkdenczedik század magyarjai 
semmit sem mulasztottak < 1 hogy régi megi- 
ratlan hagyományok nyomán rekonstituáliák 
Barna Mihály cigánynak a muzsikáját, s mikor 
Hansliek Eduárd, kinek a neve akkoriban 
még nem volt hires, felkereste Görgeyt a tá­
borában, a tábornoknak első gondja voll, hogy 
eljál»zas-a a fiatal zeneszerző e őtt a Ragoczi- 
marsot, amelyet, — mint vele magának hízel­
gőt — ö támasztolt fel a maga tisztaságában. 
Efféle zenei preokkupáczió oly döntő i semé- 
mények elő-stéjén, a mikor a haza sorsa for­
gott kockán, fogalmat ad arról, hogy mily 
rajongással csüggnek a magyarok az ő nem­
zeti dahikon.

Róma az Indexen. Zola Emil Három 
város cimü regény-ciklusának a Vatikán 
megadta a teljes reklámo', amelyre csak 
szüksége lehetett. A ciklus első darabját, a 
Lourdes-oi, mindjárt megjelenése után a 
tilalmas könyvek indexébe iktatták s mivel a 
most megjelent Róma ugyanolyan szellemű, 
azaz indexre került ez is, jól lehet Zola 
mikor ezen a regényén dolgozott s lalulmány- 
utat tett Rómába mindenlehetői elkövetett 
hogy a Vatikáni és a pápát kiengesztelje 
Fáradozása azonban hiába való volt s a pápa 
nem bocsátotta ezine elé. A ciklus harmadik 
darabja Páris lesz s most csak annál nagyobb 
érdeklődéssel várják ezt a könyvet, nmely 
betetőzése lesz az egész mün-k.

Esernyő a színházban. Kis-ingenben 
van egy úgynevezett királyi színház, amely 
azonban csak közönséges deszkabódé s 
amelybe, minthogy a középső csilárt levették 
a nyíláson a minap éppen e'őadis alatt bee­
sett az eső. Egy buzgó de jókedvű sziuház 
látogató, hogy a darabot végignézhesse, de 
egyúttal meg ne ázzék, kapta magái s kife­
stett esernyőjét a feje fölé tartolta, A kö­
zönség zajos hahotával jutalmazta ezt a lele- 
ménységet s az előadás nyugodtan folyt to­
vább lagfölebh az esernyő selymére zuhogó 
esőcseppek kopogásától zavarva.

Távol a világtól. A Nansen emberei a 
Iram derék baj isii tudvalevőleg három évig 
járták az örök jég. háziját, ahová nem jár 
semmi féle újság. Mim csodálható tehát hogy
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lökélletes tudatlanságban voltak ax említett 
három év eseményalt illetőleg. Egy oémet 
lapban olvassuk a következő mulatságos apró­
ságot, arm ly állítólag hiteles reproductiója az 
expedíció egy tagja első szárazföldi beszél­
getésének.

N. N. az expediczió tagja, Minő tolongás 
volt az utczäkon. amikor partra szóltunk.

Az újságíró. Az embernek önkénytelen 
is a cliosinscki mező jutott az eszébe az orosz 
cár koronázásakor.

N. N. Az orosz cár koronázásakor?
Az újságíró. No igen. hiszen tudod — 

aza- persze, le mit se tudsz még III, Sándor 
meghalt 1894 novemberében és a trónra II. 
Miklós jutott. Az ő koronázásakór halt meg 
egy pár ezer ember a tolongásban.

N. N. Carnot bizonyára gyűjtést indított 
a francziák között a szerencsétlenül jártak 
számára ?

Az újságíró. Carnot ? Talán Fauret 
akartál mondani ?

N. N. Faure ? Hát Carnot leköszönt ?
Az újságíró. Dehogy köszönt megölték 1 j
N. N. Megölték ? És utánna jött hát ez 1 

a Faure ?
Az újságíró, Dehogy is. Előbb még 

Casimir Perrier jött az elnöki székbe de ö 
csakhamar lemondott.

N. N. Ahá — igy értem már. Hát az 
unio(n. b. a svéd-norvég unió) ügyével hogy 
állunk ?

Az újságíró. Csak úgy lassan. Hanem 
majd rendezi remélhetőleg az unió választmány.

N. N. Az unió-válnszlmany ?
Az újságíró. No igen — igy mondják 

ezí a Kis Eyolfban,
N. N. Kis-EyoK ? Hát az mi ?
Az újságíró. De hát ez mégis sok. Sem­

mit sem értesz ? Bár látnád az én gondolata­
imat Röntgen-sugarakkal — akkor talán nem 
kérdeznél annyit!

N. N. Röntgen-sugár ? ! ! Ugyan kérlek 
mi az ?

Az újságíró. Hagyj békén. Ha még egy 
kérdést te zel elverlek, mint a japániak elver­
ték a kínaiakat ? vagy az olaszokat Menelik

N. N. A japániak elverték a kinaikat ? 
Az olaszokat Menelik ? Még ez is ? Nem, — 
nem kérdezek már lobbi t . . .

klgron felüli súlyban) 53-54 krig. 4. Fiatal közép pi­
lonként 251—320 klg — súlyban 54—65 krig. 5. Fiatal
kőnuyii páronként 250 kgr. terjedő súlyban--------
krig. Magyar szedett nehéz páronklnt 280 klg. felüli 
súlyban 45—46 kr. Közép pkint 220—180 klg. felit 
súlyban 44—46 krig. Knunyü pként 220 klg. terjedő 
súlyban 43—44 trig III. Szerbia Nehéz pként 220 ki 
felüli súlyban 48—49 krig. Közép pként 220—260 klg 
terjedő súlyban 45—16 krig. Könnyű pként 220 klg 
terjedő súlyban 44—45 krig.

Sertés létszám 1896 aug. 27. napján volt kész 
leben 3330 drb. 1896. aug. hú 2tí-ik napján fel haj 
látott — drb. 1896 aug. 28-ik napjan elszállttá tolt 
108 db. 1896. évi augusztus hó 29-ik napjára marad 
készletben 3222 db. A bízott sertés üzletirányzata — 
v áltozatlan.

Budapesti gabonatőzsde
aug. 29.

A készáruüzlet hivatalos árjegyzései a következői

Közgazdaság.

B n i a kilós Ar 1' 0 klg. kilós Ár 100 k lg

Bánsági ó 75 76
> > 77 6 85 6.95 78 6,95— 7.—
» > 79 7.95 7.11) 80 7.20— 7.15

Tiszavidéki ó 75 76
» » 77 6 05 7.10 78 7.10- 7.15
> « 79 7 20 7.25 80 7.25— 7 30

Pes'vidéki ó 7» 76» > 77 7.90 7 05 78 7.05— 7.10M « 79 7. L5 7.20 81) 7.20- 7.26
Fehérmegvei ó 75 —.---- 76 --,---- .----

)> « 77 7— 7 05 78 6.05— 7.10< « 79 7.15- 7.20 80 7.20— 7 25
Bácskai ó --,-----—.— 76 --.---- . —--

3 < 77 7.05 - 7.15 78 7 12— 7 20(( 79 7 30 80 7.30— 7.35
Észak mag\ 75 — .---- 76 —.-------

r‘ 80
! Min. hekt.- ben 1 Ar nlógram.

Rozs elsőrendű uj 
» másodrendű » 

Árpa takarmánynak » 
» égetni való — 
* serfőzdéi — —

Zal) ------ — — uj
Tengeri báusá i — uj 

» más nemű *

Repcze bánsági

60—62
62—64
64—66

•39—41

6.16 
6. — 
3.90 
5.00 
8.20 
0.65 
3.70 
3.60 
0 — 
9 90

6 20 
6 00 
4.25

7.20
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3.80
3.70
0.—
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GSÄRNGK

A cs. kir. szab. Osztrák Phönix élet- 
biztositó-társaság Becsben f. é. június 30-án 
tartotta meg 34-ik rendes közgyűlését. — A 
beterjesztett számadó jelentés megállapítja, 
hogy az üzlet fejlődése a lefolyt 1895-iki 
lefolyt esztendőben örvendetes lendületet vett. 
4588 uj kötvény 6.822,235 frtnvi tőkéről 
állíttatott ki és az összes biztosítási 
álló m á n y az év végén 58 007.598 frt tőke 
és 83.969 frt évi járadékra rúgott fob — Az 
összes díjbevétel 1.145,235 65 frtot vettek 
igénybe. A díjtartalékok felemelkedtek 
9.920.031.95 frtra.

Cs. kir. szab. Osztrák Phönix bizto­
sítótársaság Bécsben. A f. évi június 30-án 
tartott közgyűlésen beszámolt az 1895-ik év­
ről! A jelentés konstatálja a lefolyt üzletév 
eredményének kedvező voltát és kiemeli, hogy 
különösen a tüzbiztositm ágazatban igen 
örvendete-en megnöveked őt, A dijbe ételek a 
tűzbiztosításnál 6.680.535 01, a jégbiztosítás­
nál 764.087.40, a szállítmány biztosításnál 
577,407.12, a ha leset biztosi tásnál 294,279.05 
frtot. Az összeg bevételek a tartalék hozzá- 
számitásával 9.911,401.65 frtot lettek ki. A 
közgyűlés elhatározta, hogy a tiszia nyereség 
hői az alapszabályszerü javadalmazások levo­
nása után 5°/o*nyi osztalékot fizet.

a női hűségről.
A »Debreczen« számára

Irta : Rostkovitz Arthur,
(Folytatás és vége.)

— Szép, szép ...
— Hanem egy kis története van ám 

ennek. A múlt hónapban uj lakás után néz­
tem, s jó csillagom egy félreeső, csinos ut- 
czába vezetett, hol egy magamnak való hó­
napos szobára bukkantam. Kissé drágáttam 
ugyan, de azért mégsem nlkudoz am sokáig, 
hanem siettem a foglalót lefizetni, nehogy va­
laki elhalássza az orrom elől. A lakásadó- 
némnak gyönyörű leánya volt. Végtelenül saj­
nálom, hogy nem vágyakoztam sokat a köl­
tészet virágzó berkeibe, mert most akkor el­
tudnám mondani és szépnek, jónak, angyal­
nak, le tudnám előtted festeni, hogy milyen 
gyönyörű az én édes kis — menyasszonyom * 

Két hete múlt csak, hogy náluk lakom, 
de ennyi idő elég volt arra, hogy fiatal szív 
megértse egymást. Mi pedig megértettük. A 
napokban megkértem a kezét, tegnap pedig 
már meg is tartottuk az eljegyzést. Végtelenül 
sajnálom, hogy te nem lehettél ott ; no de 
csak gyógyulj meg, be foglak neki mutatni. 
Most csak arra kérlek, hogy ird meg az el­
jegyzési liireme1. Te már érted uzt, hogyan 
kell ; én majd le fogom másolni és megviszom 
a helyi lapok szerkesztőségeinek. A menyasz • 
szonyotn édes anyja akarta igy, hát nekem 
meg kell tenni az anyósom első kívánságát, 
ugy-e ? Külömben, hogy költői ihletet merít­
sél, itt van az én boldogságom arczképe!

Azt hittem, hogy e'sülyedek. Szemeim 
előtt tánczolt az egész világ, majd ez. őrületcs 
forgatag, mint az én légváram, egy irtózatos 
rocscsennéssel összeomlott.

Kiméi ültén roskadtam vissza a párnára. 
— Mi bajod van ? Egészen elsápadtál ! 
— Szédülés lepett meg hirtelen. Csak 

múló roszullét az egész, mely néha váratlanul 
lep. Mindjárt elmúlik

Megírtam az eljegyzési hirt, s azután az 
1 arczképet megfordítottam.

• Sírig hü menyasszonyod — Olga« '• ez 
volt erre is írva ugvanélyan gömbölyű belük­
kel, mint a kis, szőke postatisztáre.

Ez a bolondos fiú pedig össze-vissza 
csókolgatta azt az arczképe'. Szerettein volna 
odaadni neki a másikat is, de meggondoltam 
a dolgot. Mért is szomorít nám meg ezt a 
szegény fiút ? És mi jogon vessek akadályt a
leány szerencséje elé?..............

------------Azon éjjel nagyon roszul vol­
tam. Szereltein volna cserélni a* elődömmel, 
a kis postatiszttel.

Kőbányai sertés-piacz.
aug, 29.

Hízott sertés árak : 1, Magyar első rendű
Üreg nehéz (páronként —400 klgron felüli sulykán 
45 krig. 2. Öreg közép (páronként 300—400 kilogral 
súlyban) — krig. 3. Fiatal nehéz (páronként 320

Elfelejtettem mindéül, csak a szépet, a 
jót láttam rajta. Czéljaimat, vágyaimat láttam 
benne, mint egy ideálban, megtes'esiilve. A 
kis postatiszttel nem is törődtem többé ; — 
meghalt, eltemették, mi gondom vele ? Más­
sal is megtörtént már az a szerencsétlenség !

Kopogtatlak az ajtómon.
Egy nem várt jó barátom lépett a szo­

bába. A lapokból tud:a meg, hogy beteg va­
gyok ; hat eljött, hogy láthasson.

Nagyon megörültem neki.
Kinyitotta az ablakot és szivarra gyúj­

tott. Engem is megkínált Bizonyosan tudta, 
hogy nem fogadom el, mert az orvos szigo­
rúan megtiltotta.

A kölcsönös kérdések és feleletek után 
mindenféle ostobaságokkal zaklatott s ez Meet 
nekem végig kellett sorba hallgatni. — Azl 
hitle, hogy nem olvasok újságot, s feltalálta 
a friss pletykát, a helyihireket, 
helyzet ujahb alakulását.

Mar menni akart, midőn 
hirtelen visszafordult.

— Majdnem megfelejlkeztem valamiről 
Tulajdonképpen azért is jöttem hozzáe. Meg­
engeded, hogy még egy szivart elszívhassak ?

— Csak gyújts rá egész bátran ; nekem 
nem Art a szivarfüst.

Rágyújtott és a széket egészen az ágyam 
elé hozta az ab '»klói.

— Tegnap óta vőlegény vagyok, s azok­
nak is a legboldogabbika.

politikai

ajtóból

MUTATÓ TÁBLA.
Függetlenségi könyvtár, nyílva kedd, csütör 

ükön és szombaton este 6—7-ig.
Hétfőn, szerdán éNyilvános olvasóterem

zombalon d. u. 3 — 6 óráig.
A kir. törvényszéknél jegyzőiroda nyitva 

Hétköznapokon d. u. 3—6óra közt, vasárnap és ünne 
napon d. c. 10-11 óra közt. Gyűjtőszók vényből a be 
adványok kivétetnek hétköznapokon d. e. 12 és d. u 
3 órakor ünnepnapokon de. 11 órakor.

A debreoeeni kir. járásblrsúg szóbeli ke­
reseteket. kérelmeket /'s nyilatkozatokat fölvesz ked­
den és pénteken d. u. 3-tól 5-ig, a felek megjelen­
hetnek minden szerdán

Népkönyvtár az árok-utezai leányiskolában 
nyitva van minden szerdán és szombaton délelőtt 
11—12 óráig

Muzenm. a kollégiumban, nyitva van vasár- 
uaponkéntd. e. 10—12-ig.

A Gönczy-ogyosttlet „Otthona*' n kercsk 
kad. palotájában

Anyakönyvi hivatalos órák :

Délelőtt:
Hétfőn )
Csütörtökön)
Kedden )
Szerdán ) 9_j, órAig.
Pénteken ) 6
Szombaton)

Délután:
Minden hétköznap 2—6 óráig.
Vasárnap délelőtt 9—12 óráig

11-12 óráig.
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VASÜTI MENETREND.
1896. május hó 1-től.

(Egységes vasúti zóna-idő szerint.)

Debr eciAiib 61 Indul;

Budapest-felé gyorsvonat reggel 8 ó.
Budapest—Nagyvárad felé délután 12 ó.

> » este 10 ó.
P-Ladány—Nagyvárad felé1) délután 3 ó.

> » minden kedden déli 12 ó.
Csak P.-Ladányig vegyes vonat. este 8 ó.
Szatmár—M.-Sziget felé délután 4 ó.
Szatmár—M.-Sziget felé este 8 ó.

» « > éjjel 3 ó.
Csak Szatinárig reggel 5 ó.
Miskolc/-Kassa felé*) reggel 8 ó.
Miskolcz—Kassa felt1) este 8 ó.
Szerencs—S.-A.-U. —Kassa felé d. u. 4 ó.
H.-BöszörményB.-Szí.-M. felé máv-ról reggel 5 ó 

» * vásártérről c z
» > máv-ról
» » vásártérről

felé máv-ról reggel 
» vásártérről »

Kócs—Polgár felé máv-ról d. u.
» » vásártérről d. u. 4 ó.

Nagy-Léta felé 8 ó. r. 35 p. és d. u. 4 ó.

40 p
86 p.
SÍ p. 
48 p.

lő p 
07 p
— p
05 p

délután

F.-Ahony

Ohat- 

Derecske

o o.
3 ó.
4 ó.
4 ó.
5 ó. 
4 ó.

30
25
05
02
28
51
57
10
44
00
12
24 p 
17 p

Dob-ucitnU érkeelk

Budapest-Nagyárad felől

N.-Várad-P.* Ladán y

délután 5 ó 47 p. 
gyorsvon at este 7 ó. 09 p.

reggel 2 ó. 40 p. 
reggel fc* ó. 12 p.

l) P.-Ladánytól gyorsvonat.
*1 Közvetlen kocsi Miskolczon át Budapestre' 
*) Közvetlen kocsi Bptről Miskolczon át.

M.-Sziget—Szatmár felől

Csak Szatmárról 
Ka sa-Miskolcz felől1)
Kassa-S.-A-Ujhely—Szerencs felől 
Kassa-Miskolcz felől es*e
ti-Sz-M—H-Böször. felől vásártérre reggel 

» > máv-ra *
> > vásártérre este
> * máv-ra este

F.-Ahony felől vásártérre délután

reggel 73 ó. i 0 p. 
délután 12 ó. 16 p. 

este 10 ó. 16 p. 
este 6 ó. 68 p. 

reggel 8 ó. 07 p. 
déli 12 ó. 21 p.

7 ó. 50 p.
8 ó. 09 p. 
8 ó. 17 p.

6 ó 40 p. 
6 ó. 49 p. 
5 ó. 23 p. 
5 ó. 32 p.

Ohat—Kócs—Polgár

Derecske­

hoz
vásártérre reggel 7 ó. 50 p. 
m. á. v.-hoz » 8 ó- p.

Nagy-Léla felől r. 7. ó. 2ö p, (1. u. 3 ó. 18 p.

rn r
1

Jutányos ár mellett

g|gpkoszt~M
esetleg teljes ellátás kapható és 
havi abonnomák elfogadtatnak
a „Szarvas“ vendéglőben

Kis-várad-utcza az „T3urópá.“-val 
szemben.

Felhívás!
A nagyméltósá-u m. kir. Vallás és 

közoktatásügyi Minisztériumnak magas 
intézkedése folytán az orsz. tanítói ár­
vaházhoz szükségeltető

hús, kenyeres fűszerek
szállítása '■'Äg

szerződésileg egy évre újból biztosítandó 
lévén, felkérem mindazokat, kik ezen 
szállításokat elnyerni óhajtják, hogy 
ajánlataikat

f évi szeptember 5-ig
az árvaház irodájában (naponta 9 órá- 
lói 11 óráig) személyesen vagy Írásban 
tegyék meg.

Debreczen, 1896, augusztus 31.

Őreit Lajos,
az oraz. tanítói árvaház vezetője.

Nyomatott Hoffmann és Társa könyvnyomdájában Debreczenben. Föpostával szemben.
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